Bilan et perspectives 2012 

AIVI en actions

2011 s’est révélée être une année de stabilisation tant au niveau des engagements humain que des actions mises en place. Nous avons choisi de ne pas mettre en place de congrès cette année afin de renforcer nos structures. Nous avons déménagé et retrouvé notre mode de fonctionnement en télétravail. Au fil des ans et de ses actions AIVI apparait comme la référence française en matière de lutte contre l’inceste. Nous sommes régulièrement sollicités en ce sens par les medias, les chercheurs, les professionnels, les étudiants, auteurs et bien sûr, les victimes. En dépit de cette reconnaissance, le mois de septembre a été porteur d’une très mauvaise nouvelle.

La loi sur l’inceste
Marie-Louise Fort, députée de l’Yonne, ancienne maire de Sens, notre ville pilote, est nommée en septembre 2008 par Jean-François Copé à la tête d’une mission d’information sur l’inceste. Elle s’engage à  remettre son rapport en janvier 2009. Nous avons collaboré de façon intensive à ce rapport. Les victimes ont écrit à la députée par centaines. 

Le rapport de Mme Fort a abouti sur un projet de loi voté à l’assemblée puis au Sénat et décrété le 8 février 2010. Le résultat ne correspond pas à nos attentes mais pire encore, la loi a été abrogée par le Conseil Constitutionnel en septembre 2011 via une Question Prioritaire de Constitutionnalité. C’est un agresseur qui a engagé cette procédure. Ainsi toutes les procédures en cours pour ce chef d’accusation (viol incestueux), sont annulées. La raison de cette abrogation : la loi ne définit pas la famille et dans le texte voté on trouve l’expression « toute la famille ». Cette expression a été en séance, rajoutée par la Garde des Sceaux, Michèle Aliot Marie.

Autant dire que notre combat repart de zéro et avec la nouvelle législature et la nouvelle présidence, rien est gagné. En effet, la gauche s’est abstenue lors du vote insérant l’inceste dans le code pénal.

Les groupes de parole

Le groupe de Lille, créé par Martine Warnier avec la collaboration de Joël Bruxelle, a vu le jour en janvier 2011. La presse lilloise s'est largement fait l'écho de la création du groupe de parole de Lille (Voix du Nord, Nord Eclair et Metro). 20 Minutes publie chaque mois le thème et la date du groupe de parole du mois. Au fil des groupes, le nombre de participants a augmenté progressivement et atteint assez vite le nombre de quinze personnes (pratiquement que des femmes) dont cinq à six personnes qui y participent régulièrement et qui sont très actives dans l'association. 

AIVI compte ainsi trois groupes en France : Paris, Lyon, Lille. Nous avons de la demande sur toutes les grandes villes de France mais notre difficulté est toujours de trouver et former des responsables engagés, motivés et surtout pérennes. Maisons-Alfort, dirigé par Emilie Fédou, a fermé afin qu’Emilie puisse prendre le relais d’Isabelle Aubry sur Paris. Le groupe de Paris, historiquement installé à notre siège social, a dû déménager. Il est maintenant accueilli par l’hôpital Tenon dans le 20e. Ainsi, les patients du service de psycho trauma peuvent participer au groupe sans être inscrits.
La formation 
Après avoir assuré une formation sur le thème de l’inceste et la violence morale en 2010, nous sommes intervenus principalement sur le dépistage et le signalement de l’inceste auprès de professionnels concernés, principalement du secteur santé. Deux bénévoles se partagent la formation au sein d’AIVI : Estelle Kramer (sage-femme) pour la formation initiale et Catherine Bonnet (pédopsychiatre) pour la formation continue.
Estelle Kramer a formé au cours de l’année 2011, cent étudiantes sages-femmes en troisième ou quatrième année dans les écoles de Baudelocque, Poissy et Foch, quinze heures de cours dispensées, cinquante étudiants infirmiers à l’IFSI de Gonesse dans le cadre du module « victimologie », trois heures de cours dispensées, soixante étudiants éducateurs de jeunes enfants à l’IRTESS de Dijon, six heures de cours dispensées. Dans le cadre de la formation continue, douze assistantes du service social de la Caisse d’Epargne ont été formées en trois heures. Estelle Kramer a également réalisé une sensibilisation d’une heure trente sur l’inceste à l’hôpital Paul Brousse (APHP).

Le Dr Catherine Bonnet a dispensé une formation continue en clinique psychiatrique à Blois auprès de l’équipe soignante sur le dépistage, le signalement et la prise en charge des victimes.  Elle a également présenté les résultats de notre sondage Ipsos 2009 sur le thème « Vers un dépistage de l’inceste ? » à la journée du Centre de Victimologie pour Mineurs Armand Trousseau, AP-HP.

La Haute Autorité de Santé 

La Haute Autorité de Santé (HAS)  a accédé à la demande d’AIVI de février 2008 sur l'étude du repérage de l’inceste par le médecin généraliste. Nous avons commencé le travail en participant au comité de pilotage ainsi qu’aux groupes de travail d’experts. La dernière réunion a eu lieu en janvier 2011 et les recommandations publiées en juin. Pour le lancement de ce document très important, la HAS a organisé une conférence de presse à laquelle nous avons participé avec le Dr Vila et Maître Catherine Brault ainsi que Thierry Boulouque, chef de la Brigade de Protection des mineurs de Paris. Nous avons, à cette occasion, enregistré une interview audiovisuelle pour le site de la HAS et une autre pour France 3. Quelles sont les situations à risque ? Comment aider les médecins à repérer les symptômes de violences sexuelles intrafamiliales chez un jeune patient ? Comment agir pour assurer le signalement et la protection des enfants victimes ? Voici en autres, les questions auxquelles répondent les recommandations de la HAS. L'objectif est de fournir aux professionnels des repères et des outils pratiques sur un sujet difficile face auquel ils se sentent souvent seuls et démunis.

RTL et Femme Actuelle élisent la femme de l'année 2010

	Début 2011, deux medias français ont décidé d'élire la femme de l'année 2010 : RTL et Femme Actuelle. La cause de l'inceste a été sélectionnée en la personne d'Isabelle Aubry pour son combat pour l'insertion de l'inceste dans le code pénal. Combat auquel se sont associés, victimes, proches de victimes, professionnels, politiques, associations, medias... car l'inceste est un phénomène de société et non un seul problème familial.  AIVI est heureuse de l'intérêt de la presse pour notre action contre ce fléau de santé publique. Les internautes ont voté et parmi dix femmes sélectionnées,  Florence Foresti, Isabelle Aubry, Zoé Shepard, Zaz, les soeurs Sandro et Maje, Irène Frachon, Elisabeth Badinter, Myriam Soumaré, Florence Aubenas et Marion Cotillard, ils ont choisi Isabelle Aubry. Femme Actuelle a réalisé une double page dans son magazine et un dossier sur son site internet et RTL une interview de deux membres d’AIVI dont Emilie Fédou et d’Isabelle Aubry.




Le site Internet

Notre site a vu quasiment doubler le nombre de ses visiteurs. De 30 000 visites par mois en 2010, nous sommes passés à 60 000 visiteurs mensuels en 2011. La création de notre page Facebook en 2011 y est certainement pour quelque chose. Cette page, administrée par Isabelle Aubry, comme notre site internet, relaie les informations nationales et internationales sur l’inceste. Elle compte environ 800 amis à ce jour. Elle permet aussi de mettre en avant certains contenus de notre site internet. Un webmaster bénévole ne serait pas de trop pour s’occuper de tout cela.

Actions régionales

Lille

Le groupe de parole de Lille a été officiellement créé en janvier 2011 mais AIVI avait déjà démarré son activité en amont  A l'initiative de la Ville de Lille, les 23 et 24 novembre 2011 se sont tenus au Grand Palais à Lille les Etats Généraux de la maltraitance faite aux enfants et de la maltraitance des enfants dans le cadre de la semaine « Lille lutte contre les violences». Elle a réuni plus de cinq cents personnes, acteurs de la protection de l'enfance et un grand nombre de chercheurs et de spécialistes. 

A cette occasion, grâce à l'exposition itinérante AIVI créée par Barbara Laborde et à la participation à un atelier sur les violences sexuelles aux côtés du professeur Libert (pédopsychiatre à Lille) et grâce à la tenue d'un stand  pendant deux jours, AIVI s'est faite connaître d'un public plus large et du milieu médico-social de Lille et de son agglomération. Ce travail a demandé de nombreuses réunions préparatoires à la mairie de Lille.
AIVI a régulièrement rencontré des associations ou structures touchant de près ou de loin les problèmes intrafamiliaux : le Planning Familial, l'association Brunehaut, Couple et Famille, l'URSAVS (L'Unité Régionale de Soins aux Auteurs de Violence Sexuelle) et le  CRISAVS, Nord - Pas de Calais (Centre de Ressources Interdisciplinaire pour le Suivi des Auteurs de Violences Sexuelles), le centre d'unité psychiatrique d'Haubourdin près de Lille et le CORIF.

AIVI a été très active dans le cadre de la journée contre les violences faites aux femmes du 25 novembre 2011. Pour cette journée, la ville de Lille avait commandé à Catherine Cabrol une exposition de photos sur le modèle de Blessures de Femmes appelée Blessures de Femmes Lilloises en seize tableaux. AIVI a répondu à la sollicitation de la Ville de Lille et quatre membres d'AIVI (dont un avec sa fille et un avec sa sœur devenue depuis membre d’AIVI) ont accepté de poser et de témoigner pour cette exposition qui a vu passer plus de mille visiteurs.

Lors du vernissage, une marche a été organisée en collaboration avec différentes associations. Une dizaine d'adhérentes d'AIVI a participé à cette marche. Nous étions très visibles car nous avions confectionné des panneaux avec les affiches d'AIVI. Un article de presse sur Nord Eclair a parlé exclusivement de l'inceste et d'AIVI. France 3 a interviewé Catherine Cabrol au journal de 19h. Ce « plateau » était précédé d’une interview de Martine Warnier, responsable locale d'AIVI. 

AIVI a également organisé un atelier pendant l'exposition sous forme d'un groupe de parole sans enregistrement. Ce groupe exceptionnel a accueilli des victimes ou proches de victimes d'inceste et des personnes non victimes d'inceste sur le thème «  qu'est-ce que l'inceste ? Quelles solutions pour lutter contre l'inceste ? ». Une journaliste de la Voix du Nord a assisté à cette réunion et a écrit un article d'une page. 

Blessures de Femmes Lilloises a également été exposée à l'occasion de la journée Internationale de la Femme le 8 mars 2012 à Lomme. Les femmes d'AIVI accompagnées  de leur sœur et fille soit 6 personnes étaient présentes à la conférence de presse et de nouveau, nous avons fait la une de Nord Eclair, la Voix du Nord et d'un journal gratuit « Sortir». 

A l'occasion de cette journée du 8 mars, AIVI a également tenu un stand au Tri Postal à Lille, haut lieu de la culture lilloise où les femmes de Lille étaient invitées par la ville à une soirée festive. Une dizaine de membres d'AIVI a tenu ce stand. 

Paris
Emilie Fédou est en charge du groupe de Paris et des prescriptions auprès des professionnels. Ainsi, elle rencontre tous les corps de métier en relation avec les victimes d’inceste. Son rôle consiste à informer sur l’inceste, à faire connaitre AIVI et à participer à des événements en lien avec notre activité comme le forum santé de Créteil,  le forum de prévention sexualité de l’université de Créteil, nous représenter à la 9ème rencontre avec les associations d'aide et de victimes au Ministère de l’intérieur à Paris

Elle rencontre ainsi la responsable des usagers et des associations à l’hôpital Henri Mondor, un brigadier de police à Villeneuve Saint Georges, la psychologue à l’association IAP-Drogues et Sociétés à Maisons-Alfort, la chef de service de Maisons-Alfort de l’association Pluriels 94 et de ses 4 éducateurs spécialisés , un docteur en psychopathologie clinique, Psychologue référent de la Cellule d'Urgence Médico-Psychologique du Val de Marne à l’hôpital Henri Mondor de Créteil, la responsable et son équipe de bénévoles d’une vingtaine femmes de l’association catholique Halte Saint Vincent à Neuilly-sur-Seine, le médecin Responsable du service Douleur Chronique et son équipe d’infirmières à l’hôpital Tenon
Elle communique dans les medias sur demande: interview pour une radio colmarienne http://www.radiodreyeckland.com/ et pour la radio RTL sur le bénévolat au sein d’AIVI

Prise de position

En 2010, AIVI avait demandé la démission de la Défenseure des Enfants Dominique Versini pour avoir fait la promotion du syndrome d’aliénation parentale dans son rapport annuel. Au moment de nommer son remplaçant, le nom de Jack Lang circulait. Nous ne pouvions tolérer l’idée de sa nomination tant son soutien au monde pédocriminel s’est exprimé à maintes reprises ces dernières décennies. Nous avons ainsi envoyé un courrier à la Présidence de la République, publié un communiqué de presse et invité tous nos membres à faire de même.  Notre action a rencontré un écho très favorable sur le net, notre communiqué a été repris par plusieurs sites d’information et plusieurs blogs.
Recherches

AIVI a proposé à ses membres de participer à plusieurs recherches en 2001. Que ce soient des équipes que nous connaissons ou des stagiaires AIVI que nous avons accompagnés durant leur cursus, nous avons cherché à respecter une logique dans notre participation. 

D’abord, nous avons invité nos membres à répondre à la recherche du CHU de Rouen et Association des Docteurs Bru (invités à notre congrès 2008 sur le thème Soigner les victimes d'inceste) sur «Les représentations et la réalité de la parentalité chez les jeunes femmes ayant subi l’inceste, en fonction des modes de prise en charge.» Ensuite nous avons accompagné une étudiante en licence de l’Université Charles de Gaulle Lille 3 sur le thème « Conséquences de la prescription chez les victimes d’inceste ». Estelle Kramer, sage-femme, bénévole dans AIVI, a dirigé le mémoire de Magali Lefebvre, de l’Ecoles de Sages-Femmes Jeanne Sentubery sur le thème « Grossesse et accouchement chez les femmes victimes d’inceste ». Enfin, nous avons également accompagné Melissa Guerrero, stagiaire AIVI dans son travail de recherche sur la maternité et violences sexuelles. Nous remercions encore les membres d’AIVI qui ont répondu aux questionnaires et ainsi, qui ont fait avancer le savoir en matière de parentalité chez les victimes d’inceste. 

Nous avons également été sollicités par l’Université de Sherbrooke au Canada pour participer à une étude internationale qui porterait principalement sur les conséquences
des agressions sexuelles à long terme mais également sur le dévoilement et le cycle intergénérationnel de l'agression sexuelle. A ce jour, nous n’avons pas encore décidé si nous allons y participer.

Journée européenne des victimes

AIVI a tenu un stand lors de la première journée européenne des victimes organisée par l’association nationale pour la reconnaissance des victimes le 22 février 2011 à Paris. Au programme, de nombreuses associations, services de l’Etat, d’ateliers dédiés aux enfants, de villages et d’un grand lâcher de ballons en présence de nombreuses personnalités. Nous avons informé le public sur nos actions, vendu nos publications et rencontré d’autres associations.
Publications

En tant que présidente d’AIVI, Isabelle Aubry a été sollicitée pour préfacer deux publications. La première, éditée par Flammarion, est l’autobiographie de Laurent de Villiers, fils de Philippe de Villiers, homme politique. Laurent est en procédure pour être reconnu victime de son frère Guillaume. Il était important de signer cette préface pour affirmer le combat d’AIVI pour la reconnaissance des hommes victimes mais aussi pour expliquer au public la spécificité de l’inceste et particulièrement l’emprise familiale. Le Conseil d’Administration d’AIVI a d’ailleurs voté pour que l’association se porte partie civile dans le procès à venir. Flammarion a annoncé que ses droits seront reversés à une association, en l’occurrence AIVI.

Par ailleurs, Jean-Louis Lafont, éducateur, psychothérapeute, formateur et conseiller en communication appliquée à la relation d’aide a écrit un ouvrage sur les violences sexuelles qu’il nous a demandé de préfacer, intitulé « Agressions sexuelles et secrets douloureux ». Ce livre propose des solutions pour rompre le silence et briser ces injustices.
AIVI : Ressources humaines
Les adhérents

Cette année AIVI a enregistré 181 adhésions contre 252 en 2010. Nous attribuons cette diminution à l’absence de congrès. En effet, les adhérents bénéficiant du demi-tarif au congrès, il y a plus d’adhésions quand l’événement a lieu.  Concernant les donateurs, ils étaient 53 en 2011. 
Les membres sympathisants

Enregistrés sur le site mais non cotisants, les membres sympathisants sont maintenant au nombre de trois mille contre deux mille sept cent en 2010. Ils répondent régulièrement à nos appels à témoin et participent à la vie du site surtout sur le forum qui est un lieu d’entraide très actif. 
Les bénévoles

Le nombre de nos bénévoles fixes est toujours de dix personnes. Nous avons stabilisé l’équipe en 2011 pour mieux la développer en 2012. Les bénévoles occasionnels sont toujours nombreux. 
Les stagiaires

AIVI a accueilli plusieurs stagiaires cette année et va continuer dans cette voie. Psychologues en fin d’études pour la plupart, ils sont basés dans nos groupes de parole au plus près des victimes.
Les salariés

Compte tenu de son déménagement, AIVI n’a plus de salarié. Nous fonctionnons désormais grâce au travail de nos bénévoles et aux prestations de service rémunérées de notre secrétaire, ancienne salariée d’AIVI.
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